Setrata de realizar el circuito de mando de una dria.
Los elernentos & utilizar se pueden ver en el grafico anterior,

Fara ello se tendra una caja de pulsadores en la cual accionando un determinado pulsadaor l3 grda se movera como
indican lasflechas (ver caja de pulsadores).

1.- Realizar el esguerna de fuerza utilizando simbologia normalizads.
Maota Lkilzar un interruptor-seccionadar con fusibles para seccionar elcuadro, apare de las protecciones
individuales de cada motor.
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Ejemplo n® 1. Zrua con mando manual.
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El funcionamiento del sistema de regadio es el
siguiente.

Estando el sisterna en posicidn manual si accionamas el pulsadar de marcha la bamba funcionara y sino lo
accionamos no funcionara.

Estando el sisterna en posicidn automatico si el deposito baja de un determinado nivel empezara a funcionar la
bomba hasta gque alcance otro nivel, momento en el cual la hamba se parard. Siestando en automatico accionamos
elinterruptor de paro la bomba se parara.
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Tenemos Una prensa comao la de la figura.
El motor al moverse mueve el hlogue enun sentido o en ofro.
El funcionamiento de dicha prensa sera el siguiente.

El operario colocara la pieza atratar cuando el blogue este arriba de todo.

Fara que el bloque empieze a hajar deberd accionar el mando himanual {es decir, los dos pulsadores deberan
estar activados a la vez para impedir que el trabajadaor tenga algun brazo libre cuando esté bajando la prensa).
Si enalgun momento cuando este bajando el bloque el operario deja de accionar algun pulsador la prensa se

parara.

Al llegar el hlogue abajo cambiara el sentido de avance pasando a subir hasta que llegue a la parte de amiba
de todo donde se parara; en ese mamento el operario podra volver a colocar ofra piezay wolver a completar el

ciclo.

Si el motor sufre una sobrecarga se pararéu el sistema sefializandose en la placa del armario mediante el piloto

correspondiente.

Resguardo de proteccidn.

!

Fieza

En tensién
@ Sobrecarga

Ejemplon® 3.

Prensa.
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Setrata de automatizar un taladro como la de la figura.

El operario colocara la pieza a tratar cuando el taladro esté arriba de todo.

Fara que el taladro empieze a bajar se deberd accionar el mando bimanual (es decir, los dos pulsadores deberan
estar activados a la vez para impedir que eltrabajadortenga algdn brazo libre cuando esté bajando la prensa) y
dehera haber una pieza colocada. A suvez el taladro girara a derechas.

Sien algdn momento cuando esté bajando eltaladro el operario deja de accionar algdn pulsador la prensa se
parara.

Alllegar el taladro abajo se parard y esperard 5 sequndos para que se enfrie la broca; pasado ese tiempo el taladro
subira hasta que lleque ala parte de arriba donde se parard; en ese momento eloperario podra volver a colocar
ofra pieza yvolver a comenzar el ciclo. Cuando este subiendo el taladro girara a izquierdas.

Si el motor sufre un cortocircuito o sohrecarga se parard el sisterna sefializéndose enla placa del armario mediante
elpiloto correspondiente. Se instalaran ademas pilotos de presencia de tensidn y de sentido de marcha.

Taladro

Fesguardo de proteccion.

Broca

Pieza

@ Cortocircuito (33 i T
@ Sobrecarga (3 | S1E )1

$0 Entension

Ejemplon®5. Taladro.
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Horno de vasijas de barro.

Ejemplon® 6.
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Realiza el siguiente autormatismo:

Se trata de automatizar la ventilacidn de un local.
Se utilizara un conmutadar (selectar) para seleccionar que el sistema funcione en manual o en automatico.

Alestar en manual siactivamos un pulsadaor se encendera elventilador de extraccion, 30 segundos mas tarde se
activard elventilador de impulsidn.

Alestar en automatico, al subir la temperatura de 23 °C se activara el ventilador de extraccidn y 30 segundos mas
tarde el ventilador de impulsidn. Al bajar la temperatura de 20 °C se desactivaran los respectivos motores (la
temperatura es detectada por termostatos)

Sihayuna sobrecarga o cortocircuito solamente se desactivara el motor donde se ha producido el defecto.

En el cuadro existiran; una seta de emergencia, pilotos para sobrecargas y cortocircuitos, presencia de tension y
motores funcionanda,

REALIZA, (con simbologia normalizada):

1.- Esquerna de potencia. (1.5 puntos)

2.- Esquerna de mando. (7 puntos)

3-Uncuadro con TODOS los materiales utilizados (1.5 puntos)

E Cuadro de automatismo

= Extraccion

mb meyh

Filtro

— lmpulsién

Ejemplon® 7. Mezcladora.
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El funcionamiento del siguiente montacargas debera ser como sigue.

Los pilotos nos indicaran en que piso estd el montacargas.
Accionando el pulsadar correspondiente el montacargas debera maverse hasta donde

este el usuario.

MOTA. IMDICAR EN LOS CUADRADOS DE COLOR AMARILLO LA WARIABLE QUE
ES UTILIZADA POR EL AUTOMATA,

=
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[1 — 40
Piso 2°
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Pigo 17

Ejemplon® 8. Montacargas.
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Fuente ornamental I.

Ejemplon®9.
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Ejemplo n° 10.
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Ejemplo n® 11
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Setrata de automatizar la trituradora de algas del esquema.

Al accionar el pulsador de marcha se pondra en marcha el motor y dara 10 vueltas. Estas 10 vueltas seran
detectadas porun final de carrera 35 que serd accionado por una leva,

El motor permanecera parado 2 minutos.

Al pasar el tiermpo anterior se activara el motor en sentido contrario y girard 10 vueltas que seran detectadas
por medio delfinal de carrera 56, La maquina quedara caompletamente parada. Siqueremos que vuelva a

funcionar habra que volver a accionar el pulsadar de marcha.

Siaccionamos el pulsador de paro la magquina no podra funcionar en cualquier situacidn.

Al accionar la seta de ermergencia el sisterna se parard en el estado en gue se encuentre.

El piloto de sobrecarga se iluminara cuando actde el relé térmico.

El pilata maquina lista se iluminara cuando la maguina esté lista para funcionar.

9_.-(_0
SN

o
(2o
Engranzje SR r

Sobrecarga

e

Maguina preparada

=4 @ FParo

=3 o Marcha

51 . Emergencia
Ejemplon®12. Cortadora de algas.
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Tenemos una hatidora de claras industrial.
Realzar el circuito de potenciay el de mando teniendo en cuenta las siguientes consideracione s

El motar es de 2 velocidade s

Al accionar un pulsadaor de marcha el sisterna se precalentara (mediante una resistencia gue funciona a 4004
durante 2 minutos.

Al pasar dicho tiermpo sg pondra en mancha la batidora a una velocidad de 740 r.pom.

Al cabo de 2 minutas el motar parara durante 15 segundas

Al paszar 1oz 15 sagundos el motor 22 activara a una velocidad de 2940 r oo durante 30 segundos; altemnino de los
cuales el sisterna s parara,

Si sccionarnos un pulsador 52 de paro el Sgerma e parard sin gque exigta posbilidad de gue se pueda poner en
rnar;ha de forma incontrolaca.

Indicar tarmbien con pilotos el funcionarmient o del sisterna.

iDe cuantos polos son os dos

semimotones que companen el mator?
(0,29 purtos)

[T}
@ & Cormn podriamos cambiar el sertido

de giro del motor de dos velocidades?
(0,25 puntos)

+___

“alvula manual

Ejemplo n® 13, Batidora industrial,
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Tenemos una mezcladora con un calentador.

Realiza su automatizacidn (potencia + manda) teniendo en cuenta lo siguiente:;

Bl motor se pone en funcionamiento mediante un arrangue estrella-triangula.

Al accionar el pulsador 51 se activara el calentador. Pasaran 10 minutos y se apagara dicho calentador, pasando a
funcionar el motor durante 4 minutas; pasados estos el maotor se parara tambign. _ _

=i accionamos el pulsadaor 52 el sisterna se parara sin que se pueda volver a poner en funcionamiento de forma
Intermpestiva.

oi accionamos |a seta de emergencia el sisterna se parara como en |a cuestidn anteriar,

Hl calentador llevara de proteccion un magnetotérmico.

Bl sisterna =e podra separar de |a red de alimentacion con una sola maniobra. (35 puntos)

Resistencias del calentadaor
Agitador

il

i
=

>
RE

Yalkula manual

Ejemplo n® 14 Mezcladora con calentador,
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Realizar el siquiente autornatisrma:

-4 actiwarse el pulsador de marcha el deposito vaciara una cantidad de liguido durante 1 minuto.
-A pasgar dicho tiermpo se activara el motor y la vagoneta avanzara hasta el final del recorrido.
-4 llegar a dicho final se vaciard lavagoneta.

-A vaciarse la vagoneta ésta volvera a su posicidn inicial.

-5i hay algin problerna por sobrecargas o contocircuitos se desconectara el sistemna y se activara un piloto en el
frontal del cuadro del autamatismo.

-Existira un pulsador de emergencia con el que desactivarernos el sistemna en el caso de que exista algdn problema
grave.

Realizar el automatismo en el simulador de cableado, simularlo y por altime copiar el esguerma enuna hoja o mas y
entregarlo.

p TR

_55(]_&._%‘

Y2 T = ol _Szo—%%

Ejemplo n® 15. | Transportador de liquido.
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Realiza el siguiente automatismo.

Al activar el pulsador de marcha se vierte una cantidad determinada del producto 1 durante un tiempo t1.

Al pasar dicho tiempo se activa el motor de la mezcladora a baja velocidad en un sentido de giro durante 10
segundos.

Al pasar dicho tiempo se vierte otra cantidad determinada del producto 2 durante un tiermpo t2.

Al pasar dicho tiempo se activa el motar de la mezcladora a baja velocidad en el otro sentido de giro durante 20
segundos.

Al pasar dicho tiempo se activa el motar de la mezcladora a alta velocidad camhbiando el sentido de giro durante 40
segundos.

Al pasar dicho tiempo se activara el piloto de mezcla lista avisando a un operario para que descargue la maguina.
Alvaciar la maguina el pilato de mezcla lista se apagara.

IMPORTANTE.
Tener en cuenta o siguiente.

La alimentacidn al circuito de mando se hard a 48 c.a.

Hahra un panel sindptica en la puerta del cuadro eléctrico que nos indicara la evalucidn del procesa mediane pilatos.
Conecta bien los cables de potencia al motor teniendo en cuenta los datas que se dan.

Al activarse el piloto de cortocircuito se activara el zumbadaor HS.

Al activarse el piloto de sobrecarga se activara el zumbador H10.

Froducto 1 Froducto 2

G pares de polos 2 pares de polos
(TR ] R w2 e

BT~ Y[/}~

M
e

-

>

-82[—3\'

e < =

S8

-H1 . Cortocircuito k1 |

a2 . Sobrecarga M1 Cb
_Ha

=N 255 A\% _lK___

F

10

Ejemplo n° 16. Mezcladora.
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Ejemplo n®17.
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Ejemplo n® 18.
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Automatiza el siguiente proceso de mezcla.
Alactivar el pulsador de marcha se activaréd la bormba con un arrangue estrella-tridngulo.

Alllenarse el deposito 2 se parara la hornba y se activara el agitador a 930 r.p.m. durante 2 minutos.
Fazado ese tiempo se parara durante 30 segqundos.

Pasados los 30 segundos se activard de nuevo a 2900 rpm. durante 3 minutos.

Fazadoslos3 minutos se parara el agitador y se activara la electrovalvula de salida.

Alvaciarse el sisterna este volvera a su posician inicial.

Siactivamos la seta de emergencia todo el sistema se parara.

REALIZA:
EL ESQUEMA DE POTEMCIA (MULTIFILAR). 1 PLIMT O,
EL ESQUEMA DE MANDD, 3 PUNT OS5,

MOTA: TEM EM CUENTA LD SIGUIENTE:

Sl EXISTE ALGUN PROBLEMA SE DESCONECTA TODOD EL SISTEMA,
TEMER EM CUEMTA LOS ELEMENMTOS QUE ESTAN FUERA DEL CUADRD.

>

1 par de polos 3 pares de polos

U1 Wi Uz W2z -SQE A\'
= g ¥
= = A ;
=) 2 \"‘I’"” -5 .._l“:._ \T-f
M1 -M2 ) AGITADOR
ECOMEA |
=
DEPOSITO 2
I
GRIPRPRIPR vt
DEPOSITO 1

Ejemplo n® 19. Mezcladora
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Elfuncionamiento del siguiente elevador debera sercomo sigue.
Los pilotos nos indicardn en que piso estd el montacargas. Accionando el pulsadar
correspondiente el montacargas deherd moverse hasta donde esternos nosotros.

% = < E
® ®
2 9
.Y
I
[4 — 1+ -0
Figo 3°
.
® ®»
e 9
PR
I
[é — -0
Piso 2°
29 .82
| oo
*R2 d
I
[é — -0
Piso 12

Ejemplo n® 20. Elevador.
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Ejemplon® 22.
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Praceso de pintado de tapas de "airbags".

Al accionar el pulsador de marcha la cinta se pondra en marcha hasta que se situa debajo de la pistola de
pintura.

En ese momento actuara la electrovalvula neumatica durante 8 segundos.
Al acabar el pintado la cinta se pone en movimiento de forma que se sitla debajo de la lampara de infrarrojes.

En ese momento se activaran dicha lampara y el ventilador durante 15 sequndos de forma ¢ue se secara la
pintura.

Al acabar el secado el motor de |a cinta dara 5 vueltas de forma que se volvera a ponher en la posicién inicial.
En ese momento se iluminara un piloto verde que le indicara a un operario que ya pLede volver a poher ofra
tapa en la cinta.

Siacciohamos el paro o | pusador de emergencia el sistema se parara en la posicidn en que esta sin
posibilidad de arranques imprevistos.

NOTA: El posicionado debajo de la pistola de pintura y de la lampara de infrarrojos corresponde a una vuelta
de la leva.

P& x:94



@ loapay

| edel

@ talbog

h_u_u_m.__“_..w._,_.
\\
-~
|
] sofanieny
_— ap ered wel
-

. | T

- Ve M @
Iﬂ,.l._ | r_, le._ ) IH

EJ1E WAL BN AEADI]DAT

L

i}

Tlﬂmqu

ozed ap
ergyd ap cyzodag JERIE W B ANER

_,rth“__ @ wizad

ki

P& x:95

Pintadora de airbags.

Ejemplo n® 24/2.
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Transportador neumatico,

Ejemplo r® 27.
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Piscina climatizada.

Ejemplo n® 29.
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Setrata de automatizar la entrada a un supermercada por medio de una barrera mdyil.

Las condiciones seran las siguiente s

Al acercarse un cliente la barrera se debe abrir.

oiel cliente esta parado en el area A no se debe cerrar la harrera hasta que salga de dicha area.

Al salir de dicha area el portal se debe cerrar.

Sialguien esta en la zona A con el portal cerrado este no se abrird aungue se acerque un cliente para

entrar.

Sial zalir de la zona A estuviese alguien en la zona A el portal no se debe cerrar.

En definitiva, estudiar el automatismo para que |la barrera permita el paso de la gente sin que nadie reciba

un golpe de dichabarrera cuando esta se abre o se ciera.

Ejemplo n° 30.

Puerta supermercado.
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e trata de automatizar el siguiente proceso de deposicion de capa de zinc en estructuras tipo jaula.

Al estar la maguina preparada para su uso se activard un pilota verde.

Al accionar un pulsador de marcha la jaula a tratar se subird y avanzara hasta introducirla en el deposito de
desengrase. Fermanecerd en &l 4 segundos.

Pasado el tiempo anterior la jaula a tratar se subird y avanzard hasta introducirla en el deposito de aclarado 2
YECes,

Realizado lo anterior la jaula a tratar se subira ¥ avanzard hasta introducirla en el deposito del eléctrolito.
Permanecera en &l 10 segundos.

Pasado el tiernpo anterior la jaula retrocedera hasta alcanzar su posicion inicial.

MNOTAS:

La posicidn inicial {de magquina lista) serd con la jaula comoindica el dibujo.

Sihay algdn problerma en algan motor solamente se desactivara dicho motor.

Aparte de "maquina lista" sefializar el "avance / retroceso” v la "subida / bajada”.

Mo se sefialan en el dibujo posibles elementos enunciados en la explicacion de funcionamiento.
Indicar también en el programa los enclav amientos a utilizar,

Al accionar un pulsador de paro el sistema se parara en la posicidn en gue esté.
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Deposito de Ueposito de Deposito de
desengrase aclarado electrolitico

Ejemplo n® 30. Zincado de jaulas.
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Moaquina de pintura.

Ejem plo n® 30.

P& x:100



Alaccionar el pulsadaor de marcha 52 se producira un trasiego del liquido que existe en el deposito A al deposito
B rmediante la realizacion de un by-pass que se activara en la propia tuberia que va desde A hasta B y la puesta
en funcionamiento de una bomba (reversible) que es la encargada de impulsar dicho liguido.

Silo que accionamos es el pulsador de marcha 53 el trasiego se producira desde el deposito B al deposito A

Elfin de la operacion esvaciar un depostto para realizar dentro de el tareas de limpieza, mantenimiento, etc, sin
tener que parar el funcionamiento del proceso.

Existira una seta de emergencia que nos parara el sisterna en el momento que |a accionemos.

Elmotor que mueve la bamba reversible tendra un arrangue estrella-triangulo.
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Ejemplon®32. Trasiego de liquidos.
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Automatiza el siguiente proceso sequn el perfil de velocidades que se adjunta.

- e

(Cada paso coresponde

i @ Mator de pasos ;4 mim de avance de la
cuchilla)

Awance (Cada revolucidn del motor
corresponde a1 mm de avance)

Ez sistema de control

Entrada de
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3% Automatiza el siguiente proceso segan el perfil de velocidades que se adjunta. Indica el esquema de
cableado a utilizar para un modo de funcionamiento delvariador a 2 hilos (mando y potencia) vy el programa

a utilizar en el caso de usar un automata programahle como elemento de contral,

e
o =B

e

EV1 7] lL

M2

= OO O

M1 =

Marcha Faro
L e e T =

20Hz
0 Hz

60 Hz

Elfuncionamiento es el siquiente:

Al accionar el pulsador de marcha el motor M1 empieza a girar hasta que se pone a 20 Hz.

Asuvez se pone en funcionamiento |a pistola de pintura.

Alllegar al final de carrera 54 |a pistola deja de funcionar y el motor M1 cambia de sentido de giro hasta que
llega alfinal de carrera 53; lo hace a una frecuencia de B0 Hz

En ese momento empieza a funcionar el ventilador M3 durante 2 minutos.

Alterminar el ventiladar comienza nuevamente el ciclo pero esta vez a una velocidad de 40 Hz (es decir, le
daremos una pasada rapida con la pistola).

Alterminar la sequnda pasada de pintura el sisterna queda en su posicion inicial hasta que volvamos a
accionar el pulsador de marcha.

MOTA VER PERFIL DE VELOCIDADES.

W2 esta continuamente moviendose con la misma velocidad a parir de la orden de marcha hasta que se para
al final del ciclo indicado por la curva anterior.

Examen extraordinario final. 19 parte.
MOMERE:
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